
 

 Nyhedsbrev fra Socialdemokratiet  Bornholm 
– Januar 2026  

 

 Januar har budt på både store internationale dagsordener og vigtige lokale milepæle.  Midt i usikre 
tider står Bornholm nu med en historisk mulighed i Energiøen – samtidig med  at vi tager hul på en 
ny politisk periode i kommune og region. Fælles for arbejdet er én  retning: udvikling med lokal 
forankring, stærk velfærd og et Bornholm, der hænger bedre  sammen – for borgere, erhvervsliv og 
kommende generationer.  

 I dette nyhedsbrev kan du bl.a. læse om:  

• Afklaring om Energiø Bornholm og de næste politiske skridt  

• Arbejdet i regionen med den nære sundhed, læger og rekruttering  

• Opstarten af den nye kommunalbestyrelsesperiode og udvalgsarbejdet  

 Hilsen  

 Lars Goldschmidt, formand for Socialdemokratiet Bornholm  

 Anne Thomas, gruppeformand  

 

 Fra Folketinget – v. Lea Wermelin  
 Vi står sammen med Grønland  

 I januar 2026 kan man ikke tænke på politik, uden at tænke på Grønland. Og på USA. Vi  står 
sammen med Grønland og siger fra over for truslerne sammen med de andre  europæiske lande.  

 Lavere moms handler om sammenhængskraft  

 Samtidig holder vi fast i de hjemlige prioriteringer, der gør en reel forskel i hverdagen, som  fx lavere 
pris på fødevarer. Det er et spørgsmål om sammenhængskraft og retfærdighed.  Læs mere om det i 
min faste lørdagsklumme i Bornholms Tidende  her .  

 Bedre redskaber til håndhævelse af bopælspligt  

 I sidste uge mødtes jeg med boligminister Sophie Hæstorp Andersen for at finde løsninger,  så vi 
bedre kan håndhæve bopælspligten i fx Gudhjem og Svaneke. I hører mere om det  senere. Men jeg 
håber, at vi både kan forøge bødestørrelsen, hvis reglerne brydes, og at vi  kan få flere værktøjer til 
kommunen. Så vi kan fastholde levende byer.  

 Skæbnestund for Energiø Bornholm  

https://tidende.dk/debat/billigere-aftensmad-handler-om-et-danmark-i-balance/162742
https://tidende.dk/debat/billigere-aftensmad-handler-om-et-danmark-i-balance/162742


 Så fik vi endelig den politiske udmelding om Energiø Bornholm jeg har arbejdet længe og  hårdt på. 
På et møde i Hamborg lykkedes det for Danmark og Tyskland at nå hinanden -  Det hjalp at krydse 
fingre! Der er meget på spil for udviklingen af Bornholm, fremtidens  havvind forankret i Danmark og 
Europas energiuafhængighed. (læs mere sidst i brevet)  

 

 En af kommunens medarbejdere, var hurtig til at fange et billede af en glad forsamling ved  

pressemødet om Energiøen  

 

 Fra regionen og sundhedsklyngen – v. Laila Kildesgaard  
 Tak til alle jer der stemte på mig i november. Jeres børns stemmer, jeres nabos stemmer og  jeres 
venner på Sjælland. Jeg anede ikke at det betød så meget at få mange stemmer –  det gør det. I aner 
ikke, hvor meget det betyder at have opbakningen på plads.  

 Det vigtigste i min valgkamp har været et slagord om, at  ”det er derhjemme vi skal blive  raske”  Der 
er nu taget hul på arbejdet med at flytte flere sundhedsopgaver, så flere  borgere kan blive 
behandlet og komme sig i eget hjem. Det er en vigtig del af regionens  arbejde med den nære 
sundhed og et område, hvor Bornholm har meget på spil.  

 Samtidig er rekruttering af praktiserende læger fortsat en af de største udfordringer – vi  har i dag 
markant færre læger, end øen har brug for, og det kræver et tæt samarbejde  mellem region, 
kommune og staten.  

 Endelig er der fortsat fokus på trafikal ligestilling, da stabile flyforbindelser er afgørende  for både 
sundhedspersonale, patienter og tilflytning. Det store perspektiv er klart: Skal  Bornholm lykkes med 
sundhed, rekruttering og udvikling, skal øen hænge bedre sammen –  både sundhedsmæssigt og 
fysisk.  

 

 Et billede fra de allerførste dage af valgkampen  

 Fra kommunalbestyrelsesgruppen  

 Så er en ny politisk periode skudt i gang. Og sikken en start!  



 Tænk at kunne starte perioden med at få Energiøen godkendt. Det kommer til at være  afgørende 
for det politiske arbejde fremover.  

 Men gruppens arbejde handler jo om meget mere end Energiø, og det vil vi stille og roligt  udfolde 
for jer alle i den kommende tid her i Nyhedsbrevet.  

 Gruppen er foreløbigt kommet godt fra start. Vi holder tre fællesmøder hver måned: Et  indledende 
hvor vi støtter hinanden i det udvalgsarbejde der ligger foran os hver især. Et  midtvejs, hvor vi i lidt 
hyggelige rammer taler mere strategisk om hvordan S’s stærke  aftryk på konstitueringsaftalen også 
konverteres til reel opfyldelse af vores valgløfter. Og  så - sidst på måneden - et åbent gruppemøde, 
hvor medlemmer sammen med os kan  gennemgå dagsordenen for det forestående 
kommunalbestyrelsesmøde, og komme med  ind i maskinrummet på nogle af de strategiske 
dagsordener vi ønsker at bringe på banen.  

 Jeg kan nævne, som eksempler, hvad der blev nævnt af overskrifter på det første  gruppemøde:  

● Almen boligselskaber   ●  Samskabelse  

● Beredskab - kasernen   ●  Forsyningssikkerhed  hjemmeværns struktur 
  ●  Vandmiljø  

● Fritidsklub    ●  Civilt beredskab  

● Folkesundhed    ●  Energiø grøn erhverv  

● Bopælspligt  

 

 En glad gruppe på det allerførste møde  

 

 Udvalgsoverblik  

 Miljø & Erhverv – v. Anne Thomas  
 Denne måneds dagsorden:  

– Energiø Bornholm: transmissionsanlæg og lokal kompensation  

 Kommunalbestyrelsen blev i november orienteret om Energistyrelsens myndighedshøring  vedr. 
søkablet mellem Bornholm og Sjælland. I Miljø- og Erhvervsudvalget har vi skærpet  kommunens 
høringssvar, så Bornholm står tydeligt på kravet om ordentlig behandling og  reel kompensation til 
naboer og lokalsamfund. Energiøen er vedtaget – den skal nu  gennemføres med så stærk lokal 
forankring som muligt.  



– Fra konstitueringsaftale til handling  

 Udvalget har taget hul på arbejdet med at omsætte konstitueringsaftalen til konkrete  prioriteringer. 
I foråret arbejder vi trinvis frem mod en samlet fireårig plan, der tydeliggør,  hvad der kan ske nu, 
hvad der kræver omprioriteringer – og hvor der skal træffes politiske  valg.  

 Det langsigtede spor:  

 Mit fokus er, at Energiøen bliver en motor for lokal grøn vækst og velfærd – ikke bare et  nationalt 
projekt. Samtidig styrker vi erhvervsvenligheden helt nede i sagsbehandlingen,  arbejder med grøn 
trepart og sikrer, at udvikling og natur går hånd i hånd.  
 Konstitueringsaftalen bygger på Socialdemokratiets valgprogram – nu handler det om at  få det ført 
ud i livet.  

 

 Børn & Skole – v. Karen Lynn Jacobsen  
 Udvalget er kommet godt fra start, hvor det første møde har været lidt fokus på bl.a.  relationer i 
gruppen. Vi skal bruge den kommende tid på at lære hinanden at kende.  

 Denne måneds dagsorden:  

 – Udmøntning af Budget 2026: 10. klasses flytning til Campus Bornholm  Kommunalbestyrelsen har 
tidligere besluttet at flytte 10. klassecentret til Campus  Bornholm. Der er to metoder som man kan 
anvende:  

- en driftsoverenskomst  

- leje af lokaler, driftet af BRK  

 Der er et flertal for en driftsoverenskomst, da medarbejderne i 10. klassecentret synes  forslaget er 
mest optimalt ift. integrering af uddannelserne på Campus Bornholm.  Forslaget om en 
driftsoverenskomst er også et billigere alternativ til lejede lokaler.  

 Ledelses- og grundtilskud til Børnehuset Vildanden  

 Sagen omhandler at Børnehuset Vildanden skal tilpasses til permanent drift pr. 1. januar  

 2026 frem for den oprindelige dato 1. juli 2026. Datoen er ændret, da Vildanden allerede  fra januar 
måned fungerer som et børnehus på lige fod med de andre børnehuse på øen.  

 Der tilføjes en bevilling til lederløn og grundtilskud.  

 Det langsigtede spor:  

 I de kommende måneder vil der være fokus på forskellige indsatsområder såsom flere  ipads i 
skolerne, tidlig indsats, minimumsnormering i 2026 samt i 2027, fritidsklubber og de  forskellige 
muligheder for støtte samt de mange børnehuse og vores pædagoger fordelt på  dem. Det bliver en 
spændende tid!  

 

 Kultur & Lokalsamfund – v. Ann Rubæk-Nielsen  
 Denne måneds dagsorden:  

– Kultur og lokalsamfundsudvalget (KLU) er kommet godt fra start, både det første og 
de  kommende møder bliver vi præsenteret for udvalgets kerneområder, det giver viden og  
mulighed for at tilkendegive over for administrationen hvilken retning vi ønsker.  



 På første møde fik vi en grundig gennemgang af kommunens vinterberedskab, 1200 km.  vej, 
busstoppesteder og cykelstier skal ryddes og saltes, når vinteren viser tænder.  Timingen for 
orienteringen var helt perfekt for allerede dagen efter tog vinteren fat,  Vinterberedskab er en 
omkostningstung post, og noget der fylder meget i medierne og i  den generelle samtale, og derfor 
også noget vi følger tæt. Det gør vinterberedskabet også  ved at føre daglig logbog over vejr og 
vejforhold samt iværksatte indsatser, dette med  henblik på, at man hele tiden kan blive bedre til at 
forudse behov for glatførebekæmpelse.  I målet om at være en helårsø for alle, er det naturligvis 
vigtigt at det er trygt at færdes  på veje og cykelstier.  

 Det langsigtede spor:  

– Med det seneste langvarige strømsvigt blev vi mindet om, at der er flere steder, vi skal  
styrke vores beredskab. I den kommende periode kommer vi til at være meget optaget af  hvordan 
lokalsamfundets foreninger og lokale borgergrupper kan være med til at skabe et  stærkt lokalt 
beredskab, så ingen bliver ladt alene.  

 

 Social & Sundhedsudvalgene - v. Mads Wolff  
 Arbejdet i Ældre og Sundhedsudvalget er kommet godt i gang, med det første møde i  starten af 
januar. Indtil videre har der kun været orienteringssager til behandling og  introduktion af de nye 
medlemmer til udvalget, forvaltningen og opgaverne der ligger  foran os.  

 Sundhedsreformen  

 Der er naturligvis stort fokus på sundhedsreformen og det arbejde der ligger foran os i  forhold til 
etablering og opstart af det nye sundhedsråd, hvor Bornholm er repræsenteret  af formanden for 
udvalget, Rene Danielsson. I den kommende tid fortsætter arbejdet med  sundhedsreformen. 
Aktuelt er der fokus på at få lavet de nødvendige aftaler om  overflytning af opgaver fra kommunen 
til regionen. Der er tale om at flytte fire  myndighedsopgaver fra kommunerne til regionerne: 
Akutsygepleje, Sundheds- og  omsorgspladser, Patientrettet forebyggelse og Specialiseret 
rehabilitering. Aftalerne skal  være på plads i løbet af de kommende måneder, og en endelig 
overflytning af  myndighedsopgaverne vil ske pr. 1. januar 2027.  

 Ældrereformen  

 Det andet store område for udvalget er ældreområdet, der også er under forandring. Med  
regeringens ældrereform fulgte en ny ældrelov, der trådte i kraft den 1. juli 2025. En  væsentlig del 
af arbejdet med ældreloven medfører en række forandringer. Og som  beskrevet af kommunen, er 
det vigtigste element i loven en kulturforandring, der bringer  borgeren i centrum.  

 Arbejdet i udvalget vil derfor i stor stil have fokus på de to reformer og udrulning heraf.  Reformerne 
medfører en række ændringer, og vi skal i den forbindelse have  opmærksomhed på, at både 
medarbejdere og borgere kan følge med og ikke opleve, at de  bliver hægtet af undervejs.  

       
   



 Folkesundhedsloven  

 Endelig skal vi i udvalget og i BRK også snart i gang med at forberede os til den  kommende 
folkesundhedslov, der forventes at være på plads til 1. januar 2027.  
 Folkesundhedsloven er en del af  Aftale om sundhedsreform  2024.  Formålet med loven er  at skabe 
et bedre grundlag for forebyggelse og sundhed for borgere i hele landet.  

 Med loven bliver kommunerne forpligtet til at arbejde systematisk og på tværs af  velfærdsområder 
med at styrke folkesundheden og mindske uligheden i sundhed, som det  fremgår af aftalen om 
sundhedsreformen. Det fremgår også, at kommunerne får frihed til  at iværksætte de rammer og 
indsatser, der har effekt i forhold til lokale behov.  Kommunernes arbejde med forebyggelse og 
sundhedsfremme skal foregå i et tæt  samarbejde med civilsamfundet, de almene 
boligorganisationer, lokale virksomheder m.fl.  

 

 Kalender – Det sker i den kommende måned  

 Nedenfor finder du en samlet oversigt over møder og generalforsamlinger i  
partiforeningerne samt fælles aktiviteter for Socialdemokratiet på Bornholm.  

 

 Tirsdag den 18. februar 2026 kl. 17.30  

 Nordbornholms partiforening  

Pension Lindesdal, Hammersøvej 1, Allinge  Generalforsamling med 

spisning.  

 Tilmelding til spisning og generalforsamling senest 13. februar 2026  

 Mads Wolff: mrwolff@hotmail.com  

 Mandag den 23. februar 2026 kl. 17.00  

 Åbent gruppemøde før KB  

Snorrebakken 66, Rønne – mulighed for online deltagelse  

 Alle medlemmer er velkomne. Invitation fås ved henvendelse til  S-

gruppen@annethomas.dk  

 Tirsdag den 24. februar 2026 kl. 17.00  

 Rønne–Hasle partiforening  

3F’s mødelokale, Sandemandsvej 21, Rønne  

 Af hensyn til traktementet er tilmelding nødvendig.  

 Tilmelding senest søndag den 15. februar 2026  

Ernst Jensen: ernstjensen55@gmail.com  21 42 26 73  



 Tirsdag den 24. februar 2026 kl. 19.00  

 Midtbornholms partiforening  

Samlingshuset, Pedersker  

 Spisning kl. 18.30. Tilmelding til spisning senest 20. februar 2026  

Geert Olsen: 61 65 94 66  

 Mandag den 2. marts 2026 kl. 18.00  

 Østbornholms partiforening  

Nexø Fritidshus, Gl. Postvej 27, Nexø  

Karen Lynn Jacobsen: 30 18 21 87  

karen.lynn.jacobsen68@gmail.com  

 Ordinær generalforsamling – Socialdemokratiet på Bornholm  

 Mandag den 16. marts 2026 kl. 18.30–22.00  

Metal Bornholm, Ved Lunden 16, 3700 Rønne  

 Tilmelding af hensyn til det praktiske – gerne senest 12. marts 2026  

gg@riseandshine.dk  

 Materiale til generalforsamlingen findes 6 dage før på 🌐 www.abornholm.dk  

 

 PS:Energiø Bornholm – nu med afklaring  
 Det er nu endeligt afklaret, at Energiø Bornholm bliver realiseret. Det gør Bornholm til  
omdrejningspunkt for Danmarks største energiprojekt og en central brik i Europas grønne  omstilling.  

 Energiøen styrker både forsyningssikkerheden og åbner for betydelige muligheder for lokal  vækst, 
nye jobs, uddannelse og investeringer.  

 Nu handler det om, at Bornholm – i tæt samarbejde med staten – griber mulighederne  aktivt, sikrer 
lokal forankring og får skabt klare og rimelige løsninger for naboerne til  landanlæggene.  

 Foran os har vi nu en række spændende opgaver:  

● Gøre Bornholm klar til energiøen gennem planlægning, myndighedsarbejde og lokal  
koordinering  

● Sikre øget forsyningssikkerhed for Bornholm som en integreret del af projektet  

● Omsætte energiøen til konkret lokal vækst: flere varige arbejdspladser,  investeringer og nye 
borgere  

● Styrke samarbejdet med erhvervslivet, så bornholmske virksomheder får del i  opgaver, 
ordrer og leverancer  

● Understøtte uddannelse, kompetenceudvikling og rekruttering i tæt samspil med  Campus 
Bornholm  



● Lægge fornyet og vedvarende pres på Christiansborg for klar og rimelig  kompensation til 
naboer til landanlæggene  

● Involvere civilsamfundet bredt og sikre lokal forankring og gennemsigtighed i  processen  

● Samarbejde tæt med staten om at indfri energiøens fulde potentiale for både  Bornholm og 
Europa  


